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 اعداد 

م.م. عبير ابراهيم اعشوي                    م.م. احمد محمد خضر                         
 

  حصـــــــء الإ                                 
 

 

 

  
هي مقءييس عددية تستخدم لقيءس موضع تجمع البيءنءت . ومن خـءئص البيءنءت ان لهء نزعة أو ميل تتركز 

 حصول قيمة معينة متوسطة.

الوسط الحصسءبي. -1  

الوسيط. -2  

المنوال.  -3  

 التعرٌف/

 

 

 

 

 
 إذا كءنت المعلومءت الأحصـءئية )البيءنءت( غير مبوبة : 

مجموع القٌم

عدد القٌم
 الوسط الحسابً 

 

: بأنه القٌمة التً لو حلت محل قٌمة كل مفردة فً يعرف الوســـط الحصسءبـي لمجموعة من القيم 

الأصلٌة . وبالتالً فأن الوسط  الجدٌدة مساوٌا لمجموع القٌمالمجموعة لكان مجموع هذه القٌم 

 الحسابً ٌساوي مجموع القٌم على عددها. 

 

  Mean    Arithmeticالوســـط الحصسءبـي   

 طـريقـة حصسءبـه 
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 ̅  
          

 
 وبالرموز                            

سنة ، أحصسب الوسط الحصسءبي لأعمءر هؤلا   5, 8 , 9 , 11 , 12ذا كءنت اعمءر خمسة أشخءص هي : ا

 الأشخءص ؟ 

 الحصـل / 

 ̅  
          

 
 
           

 
 
  

 
  سنوات    

 
إذا كءنت البيءنءت مبوبة : 

 

مجموع حاصل ضرب كل مركز فئة فً تكرارها

مجموع التكرارات
 الوسط الحسابً 

 

 ̅  
                

          
 وبالرموز                            

( سنوات ، و 9( أشخءص عمر كل منهم )5( سنوات ، و )8( أشخءص عمر كل منهم )3لنفرض وجود )

 ( سنة ، كمء في الجدول الآتي : 12( سنة ،  و شخـين عمر كل منهم )11( أشخءص عمر كل منهم )4)

 العمــر  8 9 11 12

 عـذد الأشخـبص 3 5 4 2

 )هذا جدول من دون فئات( فٌكون العدد)العمر( هو الذي ٌمثل مركز الفئة ، أحسب الوسط الحسابً للعمر ؟ 

الحـل / 

 (  xالعمـر ) ( fالتكرار ) (  x fالتكرار )  العمر 

8 x 3 = 24 3 8 

9 x 5 = 45 5 9 

11 x 4 = 44 4 11 
12 x 2 = 24 2 12 

 المجموع  14 131
 

 

 



 

 3 

 

 ̅  
∑    

∑  
 
   

  
  الوسط الحسابً للعمر           سنة          

 

 ولنتقدم خطوة أخرى و نأخذ حالة الجداول التكرارٌة ذات الفئات : 

مئة شخص حصسب فئءت الوزن بءلكيلو غرام . والمطلوب حصسءب الوسط الجدول الآتي يبين توزيع 

 الحصسءبي للوزن : 

  فئبت الوزن - 30  - 40 - 50 - 60 - 70 90 - 80 المجموع

 عـذد الأشخـبص 9 51 22 25 18 11 111

 

 ( : xالحـل / نجد مركز الفئة )

   
     

 
 مركز الفئة الأولى 

 مركز الفئة الثانٌة                 وهكذا

 (.xحصسءب مراكز الفئءت و نرمز لهء )

 ( .f( في تكرارهء )xنضرب مركز الفئة )

̅ نجد الوسط الحصسءبي من العلاقة :                
                

          
 

 

 

 فئءت الوزن  ( fالتكرار ) (x)مراكز الفئءت  (  x fالتكرار )  العمر 

315 35 9 30 - 

675 45 15 40 - 
1210 55 22 50 - 

1625 65 25 60 - 
1350 75 18 70 - 

935 85 11 80 – 90 

𝑿̅  
∑𝒙  𝒇

∑ 𝒇
 

𝑿̅  
𝟔𝟏𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

𝑿̅  𝟔𝟏 𝟏 
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 جد الوسط الحصسءبي من الجدول التكراري الآتي  : 

  الفئبت - 8  - 10 - 12 - 14 - 16 20 - 18 المجموع

 التكرار 5 51 20 10 6 4 60

 الحـل /

 فئءت الوزن  ( fالتكرار ) (x)مراكز الفئءت  (  x fالتكرار )  العمر 

45 9 5 8 - 

165 11 15 10 - 

260 13 20 12 - 
150 15 10 14 - 

102 17 6 16 - 
76 19 4 18 – 20 

 

 
تعتمد هذه الطرٌقة على أختٌار أحدى القٌم ) مراكز الفئات ( بوصفها وسطا فرضٌا ثم أٌجاد انحراف كل فئة 

 ضً و من ثم نطبق القانون: عن ذلك الوسط الفر

انحراف مركز فئة فً تكرارها

مجموع التكرارات
الوسط الفرضً   الوسط الحسابً 

 ̅   ̅   
∑   

∑ 
 وبالرموز                           

 

 حٌث ان : 

 : تكرار الفئة.  : الوسط الفرضً .                                        ̅ 

  ̅     : الانحراف وٌساوي :   : مجموع التكرارات.                                    ∑

 

( طءلب جءمعي . أوجد الوسط الحصسءبي للأعمءر بطريقة  111الجدول التكراري التءلي يبين أعمءر )

  الوسط الفرضي ؟

 الحـل / 

 نستخرج مراكز الفئءت. 

 ( الذي يقءبل اكبر تكرار.21( من بين مراكز الفئءت و ليكن ) ̅ نختءر الوسط الفرضي )

 نستخرج انحصراف مركز كل فئة عن الوسط الفرضي 

  ̅     الوسط الفرضي (  –مركز الفئة  =) الأنحصراف        

𝑿̅  
∑𝒙  𝒇

∑ 𝒇
 

𝑿̅  
𝟕𝟗𝟖

𝟔𝟎
 

𝑿̅  𝟏𝟑 𝟑 
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 انحصراف مركزهء عن الوسط الفرضي.  ( fنستخرج حصءـل ضرب تكرار كل فئة )

 ، نكتب المعلومءت السءبقة في جدول كءلآتي :    ∑نستخرج المجموع الكلي للتكرارات و المجموع الكلي 

  لاعمءرفئءت ا ( fالتكرار ) (x)مراكز الفئءت   ̅         

22    -2 = - 40  19 – 21 = -2  19 20 18 - 

44   0 = 0  21 – 21 = 0 21 44 20 - 
18   2 = 36 23 – 21 = 2 23 18 22 - 

13   4 = 52 25 – 21 = 4 25 13 24 - 
3   6 = 18 27 – 21 = 6 27 3 26 - 

2   8 = 16 29 – 21 = 8 29 2 28 – 30 

 ̅   ̅   
∑   

∑ 
 

 ̅      
  

   
 

 ̅  الوسط الحسابً للأعمار            

 

 

 

 

  

 المــزايــء  : -

 يتميز بعمليءته الحصسءبية البسيطة. 

 تدخل جميع القيم في حصسءبه . 

 

 :  عيــــــوبال -

 يتأثر بءلقيم الشءذة او المتطرفة الكبيرة جدا او الـغيرة جدا . 

 لا يمكن حصسءبه حصسءبء بيءنيء . 

 

 

 مزايــء الوسـط الحصسءبـي و عيوبــه 


